

**Геополитические факторы формирования политической
идентичности кавказских сообществ в контексте
российской государственности**

Башлаева Муслимат Сагитовна

Кандидат философских наук, доцент,
Карачаево-Черкесский государственный университет им. У.Д. Алиева,
369202, Российская Федерация, Карачаевск, ул. Ленина, 29;
e-mail: muslimat9@mail.ru

Аннотация

Актуальность темы исследования обусловлена значимостью вопросов национальной и региональной безопасности, этнополитической стабильности и интеграции поликультурных регионов в единое политическое пространство. Кавказ характеризуется высоким уровнем этнического разнообразия, что приводит к феномену множественных идентичностей, конкурирующих за доминирование в политическом пространстве. Геополитическое значение Кавказа обусловлено его стратегическим положением на стыке Европы и Азии, а также наличием значительных запасов энергоресурсов. Усиление геополитической конкуренции в Кавказском регионе, обусловленное интересами различных международных акторов, оказывает непосредственное влияние на процессы формирования политической идентичности социума. По итогу проведенного исследования были выявлены следующие геополитические факторы идентичности на Кавказе: историческая память, этноконфессиональные противоречия, социально-экономические проблемы, воздействие внешних акторов и институциональные факторы. Автор приходит к выводу, что становление кавказского российского евразийства - это естественный и исторически обусловленный путь укрепления общеноциональной идентичности. Он основан не на ассимиляции, а на признании уникальности Кавказа как места встречи цивилизаций и его особой роли в формировании новой, полицентричной российской культуры. Через поддержку местных языков и культур, интеграцию в общее образовательное пространство и совместное освоение богатейшего исторического наследия может быть сформирована прочная и добровольная гражданская лояльность, основанная на взаимном уважении и общих ценностях.

Для цитирования в научных исследованиях

Башлаева М.С. Геополитические факторы формирования политической идентичности кавказских сообществ в контексте российской государственности // Теории и проблемы политических исследований. 2025. Том 14. № 11А. С. 23-30. DOI: 10.34670/AR.2026.94.22.003

Ключевые слова

Кавказ, политическая идентичность, геополитические факторы, кавказские сообщества, российская государственность, этнополитика, региональная безопасность.

Введение

Актуальность исследования геополитических факторов формирования политической идентичности кавказских сообществ в контексте российской политической действительности обусловлена рядом взаимосвязанных теоретических и практических причин. На сегодняшний день вопросы национальной и региональной идентичности приобретают особую значимость, поскольку Кавказ, будучи регионом с богатой историей, сложным этнокультурным составом и геополитическим положением, представляет собой уникальную площадку для изучения процессов формирования и трансформации политической идентичности.

Цель исследования заключается в систематизации геополитических факторов, формирующих политическую идентичность кавказских сообществ в контексте российской государственности. Для достижения поставленной цели были решены следующие задачи: исследованы основные теоретические подходы к понятию политической идентичности; проведен анализ исторических и геополитических факторов, обусловивших формирование идентичности кавказских сообществ; выявлена роль внешних акторов в формировании политической идентичности. Методологическую основу исследования составили сравнительный анализ, исторический метод, системный подход и анализ научного дискурса исследуемой темы.

Основное содержание

Политическая идентичность, согласно общепринятому определению, во многом обуславливает набор политических предпочтений и ориентаций индивидуумов и социальных групп, а также непосредственно влияет на формирование отношения к государству и другим политическим институтам [Абдуллаев, Рагимов, 2023, с. 74].

Кавказ характеризуется высоким уровнем этнического разнообразия, что, по мнению исследователей, приводит к феномену множественных идентичностей, конкурирующих за доминирование в политическом пространстве [Абдуллаев, Рагимов, 2023, с. 75]. Более того, постсоветский период ознаменовался подъемом национального самосознания и активизацией этнополитических движений, стремящихся к пересмотру *status quo*. В то же время, как отмечают исследователи, усиление геополитической конкуренции в Кавказском регионе, обусловленное интересами различных международных акторов, оказывает непосредственное влияние на процессы формирования политической идентичности социума [Авксентьев, 2023, с. 588]. При этом борьба за административные ресурсы и институциональное влияние, а также клановая структура традиционного кавказского общества, по мнению исследователей, приводит к активизации этнических и религиозных противоречий, манипулированию историческими нарративами и формированию альтернативных идентичностей, ориентированных на внешние силы [Авксентьев, 2023, с. 589].

Нет сомнений в том, что геополитическое значение Кавказа обусловлено его стратегическим положением на стыке Европы и Азии, а также наличием значительных запасов энергоресурсов. При этом конкуренция между Россией, Турцией, Ираном и западными державами за влияние в регионе проявляется в поддержке различных политических сил и движений, в том числе тех, которые ставят под сомнение территориальную целостность Российской Федерации.

В своих работах В.А. Авксентьев, В.Б. Аксюмов, Г.Д. Гриценко, С.Ю. Иванова, М.М. Шульга [Авксентьев и др., 2024], В.О. Вагина [Вагина, 2019] аргументированно доказывают, что процессы социально-экономической дифференциации, неравномерного развития территорий и неравенство в доходах населения оказывают существенное влияние на политическую идентичность кавказских сообществ.

Как полагают О.В. Гончарова, С.А. Халеева [Гончарова, Халеева, 2020], Г.Д. Гриценко [Гриценко, 2024], С.Ю. Иванова [Иванова, 2025], социально-экономические факторы играют решающую роль в формировании цивилизационной идентичности и определяют траекторию развития общества. Более того, согласно данным некоторых эмпирических исследований, существуют значительные различия в уровне социально-экономического развития между различными регионами Северного Кавказа, что, в свою очередь, влияет на политические предпочтения населения [Казаринова, Дунамалиян, 2022, с. 53].

По мнению С.Х.Х. Мусхаджиева [Мусхаджиев, 2022], проблемы интеграции кавказских сообществ в единое политическое пространство России порождают недостаточная системность реализации государственной политики в области укрепления гражданской идентичности, в том числе в области эффективных механизмов учета интересов различных этнических и религиозных групп, а также низкий уровень доверия к государственным институтам.

Как отмечают А.В. Пятова [Пятова, 2022], Е.А. Авдеев, С.М. Воробьев [Avdeev, Vorob'ev, 2022], формирование гражданской идентичности является ключевым условием для обеспечения единства и целостности многонационального общества в Российской Федерации. В ряде социологических исследований доказано, что уровень доверия к федеральным органам власти среди населения кавказских республик остается относительно низким, что создает предпосылки для развития альтернативных политических проектов [Baranova, Podolsky, 2023, с. 17].

Кавказ как уникальное евразийское пространство по своей сути является географическим и «цивилизационным мостом» между Европой и Азией. На протяжении тысячелетий здесь происходила встреча, взаимопроникновение и синтез различных культур и традиций: хеттской, древнегреческой, византийской, арабской, тюркской и славянской. Благодаря этому Кавказ представляет собой не просто «мозаику народов», а целостный культурный ландшафт, моделирующий многообразие всего евразийского континента. Здесь на небольшом пространстве существуют и взаимодействуют христианская, исламская и другие религиозные традиции, что создает уникальный потенциал для диалога и взаимного обогащения. Это историческое наследие делает Кавказ естественным центром формирования особой, синтетической российской евразийской культуры, в которой органично соединены элементы как Востока, так и Запада.

Интеграция в российское культурное и образовательное пространство на протяжении веков стала ключевым фактором развития региона. Российское влияние, берущее начало еще в XVI веке, принесло с собой развитие письменности, государственности и городского строительства. Важнейшим объединяющим элементом стал русский язык, который исторически выполняет и продолжает выполнять роль языка межнационального общения и доступа к общероссийскому и мировому культурному наследию [Башлаева, 2022]. Подавляющее большинство творческой и интеллектуальной элиты Северного Кавказа получило образование в российских вузах, что создает культурную и ценностную общность с остальной страной. Таким образом, современная кавказская идентичность уже является продуктом длительного синтеза, где местные традиции тесно переплетены с общероссийскими.

Культурное наследие как основа для диалога и развития предоставляет богатейший материал для укрепления этой общей идентичности. Туристические ресурсы региона являются не только памятниками местной истории, но и частью общего культурного достояния России. Примечательно, что многие достопримечательности стали символами именно в общероссийском контексте.

В результате изучения научной литературы были систематизированы геополитические факторы, влияющие на формирование политической идентичности кавказских сообществ в контексте российской государственности (табл. 1).

Таблица 1 – Основные геополитические факторы, влияющие на политическую идентичность кавказских сообществ

Фактор	Отрицательные последствия	Положительные последствия
Историческая память и нарративы	Развитие альтернативных идентичностей, антироссийские настроения, поддержка сепаратизма.	Внутренняя консолидация сообществ вокруг идеи восстановления исторической справедливости и защиты собственного культурного наследия.
Этноконфессиональные факторы	Межэтнические конфликты, сепаратистские тенденции	Основа для устойчивых социальных связей и систем взаимопомощи внутри сообществ
Социально-экономические факторы	Рост протестных настроений, поддержка радикальных сил, углубление социально-экономических противоречий в регионе.	Масштабные государственные и частные инвестиции создают новые рабочие места, стимулируют рост доходов населения и способствуют развитию регионов
Влияние внешних акторов	Распространение альтернативных идентичностей, дестабилизация политической обстановки.	Вовлечение внешних сил в региональные процессы может играть роль медиатора, способствуя снижению напряженности и открывая новые экономические перспективы
Институциональные факторы	Фрагментация политического пространства, развитие альтернативных идентичностей, снижение легитимности власти.	Реализация масштабных государственных программ поддержки общественных инициатив и волонтёров может повышать легитимность власти через вовлечение граждан в социально значимую деятельность
Образование и культура	Формирование определенного типа политического сознания, усиление или ослабление лояльности к государству, распространение альтернативных культурных нарративов.	Целенаправленная культурная политика и медиа проекты, способствуют формированию гражданской идентичности и укреплению общественной солидарности
Миграционные процессы	Изменение политического баланса в регионе, возникновение новых политических сил, усиление ксенофобии и национализма.	Внутренняя миграция может способствовать оживлению депрессивных регионов, смягчению демографических дисбалансов
Информационные технологии	Формирование альтернативных политических взглядов, усиление влияния внешних акторов, дестабилизация политической ситуации.	Развитие интернета и социальных сетей предоставляет платформы для независимого диалога, распространения мирных инициатив, а также для участия молодёжи в гражданских и политических процессах,
Экологические факторы	Рост социальной напряженности, усиление антиправительственных настроений, возникновение экологических движений.	Обострение экологических вызовов может мобилизовать гражданское общество, стимулировать появление новых эко-ориентированных общественных движений и стать драйвером для привлечения «зелёных» инвестиций

Фактор	Отрицательные последствия	Положительные последствия
Демографические факторы	Изменение политического ландшафта, возникновение новых политических лидеров, усиление влияния молодежи на политическую жизнь.	Высокая доля молодёжи в структуре населения создаёт потенциал для инновационного развития и является демографическим ресурсом, который может быть реализован через инвестиции в образование, создание современных рабочих мест

Источник: составлено автором

Влияние указанных в таблице 1 факторов на политическую идентичность кавказских сообществ не является статичным и однородным. Различные социальные группы, этнические и религиозные общности по-разному воспринимают и интерпретируют исторические события, социально-экономические условия и внешнее воздействие. Политические элиты и отдельные интеллектуалы играют ключевую роль в формировании и продвижении определенных нарративов и идеологий, которые оказывают влияние на политическую идентичность. При этом конкуренция между различными политическими силами и движениями за влияние на общественное мнение является важным фактором политической динамики в регионе.

Политическое и гражданское измерение евразийства заключается в осознании общих стратегических интересов и исторической судьбы. Кавказ уже несколько столетий является неотъемлемой частью России, и его безопасность и стабильность критически важны для страны в целом. Восприятие региона как «солнечного сплетения Евразии» подчеркивает его центральную роль в geopolитическом балансе. Поэтому укрепление российской идентичности здесь - это не односторонний процесс, а сложная система нелинейных взаимодействий между этнической, региональной и общенациональной формами идентичности. Успех зависит от способности создать такую систему ценностей, которая, уважая и сохраняя местные традиции, предложит сильный объединяющий атTRACTор - образ общего будущего в рамках российской цивилизационной общности.

По мнению автора, укрепление российской идентичности на Северном Кавказе должна основываться на системном подходе, включая, помимо экономических и политических мер, также культурные и образовательные инициативы. Поддержка местных языков и культур, сохранение исторических памятников, развитие туризма и культурного обмена могут косвенно способствовать развитию экономики, формированию чувства принадлежности к российской цивилизации и, как следствие – повышения политической лояльности населения кавказских республик. Необходимым условием для достижения такой цели является обеспечение равных прав и возможностей для всех граждан, независимо от их этнической и религиозной принадлежности.

Геополитическое будущее политической идентичности кавказских сообществ видится в углублении многоуровневой интеграции, где местная этнокультурная самобытность органично сочетается с осознанием стратегических преимуществ и исторической судьбы в составе российской государственности. Устойчивость этой модели будет зависеть от способности федерального центра обеспечивать безопасность, справедливое развитие и равные возможности, превращая геополитическое положение Кавказа из потенциального вызова в ресурс для укрепления общероссийской гражданской нации. Успех этой интеграционной модели будет зависеть от развития солидарности и коллективной ответственности всех субъектов Федерации за сохранение общего цивилизационного наследия и безопасности Кавказа как неотъемлемой части России. Ключевым направлением станет смещение акцента с исключительно административных мер на «мягкую силу» и гуманитарные проекты, которые

напрямую затрагивают интересы и запросы местных сообществ, формируя позитивную эмоциональную связь с государством. Особое значение приобретает создание общих молодежных и профессиональных платформ (научных, предпринимательских, культурных), где формируется будущая элита с укрепленной общероссийской гражданской идентичностью и личными связями. Также необходимо активнее использовать потенциал совместного культурного производства - от кинематографа до цифровых медиа, - которое будет транслировать образ Кавказа как органичной и созидающей части современной российской культуры и политической нации.

Заключение

По итогу проведенного исследования можно констатировать, что ключевыми факторами, определяющими политические ориентации населения, являются: историческая память и нарративы, этноконфессиональные факторы, социально-экономические факторы, влияние внешних акторов, институциональные факторы, образование и культура, миграционные процессы, информационные технологии, экологические проблемы, демографические факторы. Становление кавказского российского евразийства - это естественный и исторически обусловленный путь укрепления общенациональной идентичности. Он основан не на ассимиляции, а на признании уникальности Кавказа как места встречи цивилизаций и его особой роли в формировании новой, полицентричной российской культуры. Через поддержку местных языков и культур, интеграцию в общее образовательное пространство и совместное освоение богатейшего исторического наследия может быть сформирована прочная и добровольная гражданская лояльность, основанная на взаимном уважении и общих ценностях.

В долгосрочной перспективе устойчивая политическая идентичность укрепится через осознание общей геополитической судьбы и не западного пути развития, где кавказские сообщества видят себя активными соавторами и бенефициарами российской евразийской интеграции, а не ее пассивными объектами.

Библиография

1. Абдулаев, М.Н., Рагимов, С.Р. К проблеме этнополитической безопасности на Северном Кавказе // Вестник Дагестанского государственного университета. Серия 3: Общественные науки. – 2023. – № 4. – С. 73-77.
2. Авксентьев, В.А. Политизированная этничность как институциональное препятствие укреплению общероссийской идентичности на Северном Кавказе // Политическая экспертиза: ПОЛИТЭКС. – 2023. – Т. 19. – № 4. – С. 587-599.
3. Авксентьев, В.А., Аксюмов, В.Б., Гриценко, Г.Д., Иванова, С.Ю., Шульга, М.М. Угрозы, риски и пути для укрепления общероссийской идентичности на Северном Кавказе как предмет научного дискурса // ПОЛИТЭКС. – 2024. – № 4. – С. 656-668.
4. Башлаева, М. С. Управление внешней и внутренней информационной политикой как эффективный менеджмент по формированию имиджа государства // Вопросы политологии. – 2022. - № 12. – С. 4201-4215.
5. Вагина, В.О. Патриотизм, гражданственность и этническая идентичность на Северном Кавказе: традиционное представление и формирование в современных условиях // Кавказ в орбите международных отношений. Материалы молодежного научно-просветительского форума. – 2019. – С. 12-16.
6. Гончарова, О.В., Халеева, С.А. Влияние билингвальности на трансляцию национальной идентичности (на примере речевого поведения представителей армянской диаспоры Северного Кавказа) // Язык и культура в эпоху интеграции научного знания и профессионализации образования. – 2020. – № 1-2. – С. 21-26.
7. Гриценко, Г.Д. Социальное конструирование общероссийской идентичности на Северном Кавказе: состояние и перспективы // Регионология. – 2024. – № 3. – С. 446-462.
8. Иванова, С.Ю. Проблемы и риски на путях формирования российской идентичности на Северном Кавказе // Тенденции развития науки и образования. – 2025. – № 125. – С. 47-49.
9. Казаринова, Д.Б., Дунамалян, Н.А. Траектории развития постсоветских идентичностей: подходы, модели, тенденции // Политическая наука. – 2022. – № 1. – С. 52-80.

10. Мусхаджиев, С.Х. Традиции и новации народной дипломатии на Северном Кавказе в контексте цивилизационной идентичности // Культурное наследие Северного Кавказа как ресурс межнационального согласия. Программа и тезисы докладов Восьмого международного научного форума. – Москва, 2022. – С. 147-148.
11. Пятова, А.В. Влияние информационной среды на формирование идентичности российской молодежи: на примере Северного Кавказа // Kant. – 2022. – № 3 (44). – С. 162-167.
12. Avdeev, E.A., Vorob'ev, S.M. Value basis of social identity in the consciousness of youth from multiethnic regions: the case of the North Caucasus // Journal of Siberian Federal University. Humanities and Social Sciences. – 2022. – Т. 15. – № 9. – С. 1230-1242.
13. Baranova, V., Podolsky, V. Life in motion: mobility and identity among Russian migrants in the South Caucasus // Laboratorium: Russian Review of Social Research. – 2023. – Т. 15. – № 3. – С. 16-32.

Geopolitical Factors in the Formation of Political Identity of Caucasian Communities in the Context of Russian Statehood

Muslimat S. Bashlaeva

PhD in Philosophical Sciences,
Associate Professor,

U.D. Aliev Karachay-Cherkess State University,
369202, 29, Lenina str., Karachayevsk, Russian Federation;
e-mail: muslimat9@mail.ru

Abstract

The relevance of the research topic is determined by the importance of issues related to national and regional security, ethno-political stability, and the integration of multicultural regions into a unified political space. The Caucasus is characterized by a high level of ethnic diversity, which leads to the phenomenon of multiple identities competing for dominance in the political space. The geopolitical significance of the Caucasus is due to its strategic location at the crossroads of Europe and Asia, as well as the presence of significant energy resources. The intensification of geopolitical competition in the Caucasus region, driven by the interests of various international actors, has a direct impact on the processes of forming the political identity of society. As a result of the conducted research, the following geopolitical factors of identity in the Caucasus were identified: historical memory, ethno-confessional contradictions, socio-economic problems, the influence of external actors, and institutional factors. The author concludes that the emergence of Caucasian Russian Eurasianism is a natural and historically determined path to strengthening national identity. It is based not on assimilation, but on the recognition of the uniqueness of the Caucasus as a meeting point of civilizations and its special role in the formation of a new, polycentric Russian culture. Through support for local languages and cultures, integration into a common educational space, and the joint exploration of a rich historical heritage, strong and voluntary civic loyalty can be formed, based on mutual respect and shared values.

For citation

Bashlaeva M.S. (2025) Geopoliticheskiye faktory formirovaniya politicheskoy identichnosti kavkazskikh soobshchestv v kontekste rossiyskoy gosudarstvennosti [Geopolitical Factors in the Formation of Political Identity of Caucasian Communities in the Context of Russian Statehood]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovanii* [Theories and Problems of Political Studies], 14 (11A), pp. 23-30. DOI: 10.34670/AR.2026.94.22.003

Keywords

Caucasus, political identity, geopolitical factors, Caucasian communities, Russian statehood, ethnopolitics, regional security.

References

1. Avdeev, E. A., & Vorob'ev, S. M. (2022). Value basis of social identity in the consciousness of youth from multiethnic regions: the case of the North Caucasus. *Journal of Siberian Federal University. Humanities and Social Sciences*, 15 (9), 1230–1242.
2. Avksent'ev, V. A. (2023). Politizirovannaia etnichnost' kak institutsional'noe prepiatstvie ukrepleniia obshcherossiiskoi identichnosti na Severnom Kavkaze [Politicized ethnicity as an institutional obstacle to strengthening all-Russian identity in the North Caucasus]. *Politicheskaiia ekspertiza: POLITEKS*, 19(4), 587–599.
3. Avksent'ev, V. A., Aksiumov, V. B., Gritsenko, G. D., Ivanova, S. Iu., & Shul'ga, M. M. (2024). Ugrozy, riski i puti dlia ukrepleniia obshcherossiiskoi identichnosti na Severnom Kavkaze kak predmet nauchnogo diskursa [Threats, risks and ways to strengthen all-Russian identity in the North Caucasus as a subject of scientific discourse]. *POLITEKS*, 4, 656–668.
4. Abdullaev, M. N., & Ragimov, S. R. (2023). K probleme etnopoliticheskoi bezopasnosti na Severnom Kavkaze [On the problem of ethnopolitical security in the North Caucasus]. *Vestnik Dagestanskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriia 3: Obshchestvennye nauki*, 4, 73–77.
5. Baranova, V., & Podolsky, V. (2023). Life in motion: mobility and identity among Russian migrants in the South Caucasus. *Laboratorium: Russian Review of Social Research*, 15(3), 16–32.
6. Bashlaeva, M. S. (2022). Upravlenie vneshnei i vnutrennei informatsionnoi politiki kak effektivnyi menedzhment po formirovaniyu imidzha gosudarstva [Management of external and internal information policy as effective management for the formation of the state's image]. *Voprosy politologii*, 12, 4201–4215.
7. Goncharova, O. V., & Khaleeva, S. A. (2020). Vliianie bilingval'nosti na translatsiiu natsional'noi identichnosti (na primere rechevogo povedeniia predstavitelei armianskoi diasporы Severnogo Kavkaza) [The influence of bilingualism on the translation of national identity (on the example of the speech behavior of representatives of the Armenian diaspora of the North Caucasus)]. *Iazyk i kul'tura v epokhu integratsii nauchnogo znaniiia i professionalizatsii obrazovaniia*, 1–2, 21–26.
8. Gritsenko, G. D. (2024). Sotsial'noe konstruirovaniye obshcherossiiskoi identichnosti na Severnom Kavkaze: sostoianie i perspektivy [Social construction of all-Russian identity in the North Caucasus: state and prospects]. *Regionologiya*, 3, 446–462.
9. Ivanova, S. Iu. (2025). Problemy i riski na puti formirovaniia rossiiskoi identichnosti na Severnom Kavkaze [Problems and risks on the way to the formation of Russian identity in the North Caucasus]. *Tendentsii razvitiia nauki i obrazovaniia*, 125, 47–49.
10. Kazarinova, D. B., & Dunamalian, N. A. (2022). Traektorii razvitiia postsovetskikh identichnostei: podkhody, modeli, tendentsii [Trajectories of development of post-Soviet identities: approaches, models, trends]. *Politicheskaiia nauka*, 1, 52–80.
11. Muskhadzhiev, S. Kh. Kh. (2022). Traditsii i novatsii narodnoi diplomatiyi na Severnom Kavkaze v kontekste tsivilizatsionnoi identichnosti [Traditions and innovations of people's diplomacy in the North Caucasus in the context of civilizational identity]. In *Kul'turnoe nasledie Severnogo Kavkaza kak resurs mezhnatsional'nogo soglasiiia. Programma i tezisy dokladov Vos'mogo mezhdunarodnogo nauchnogo foruma* (pp. 147–148). Moscow.
12. Piatova, A. V. (2022). Vlianie informatsionnoi sredy na formirovaniye identichnosti rossiiskoi molodezhi: na primere Severnogo Kavkaza [The influence of the information environment on the formation of the identity of Russian youth: on the example of the North Caucasus]. *Kant*, 3(44), 162–167.
13. Vagina, V. O. (2019). Patriotizm, grazhdansvennost'i etnicheskaiia identichnosti na Severnom Kavkaze: traditsionnoe predstavlenie i formirovaniye v sovremennykh usloviakh [Patriotism, citizenship and ethnic identity in the North Caucasus: traditional representation and formation in modern conditions]. In *Kavkaz v orbite mezhdunarodnykh otnoshenii. Materialy molodezhnogo nauchno-prosvetitel'skogo foruma* (pp. 12–16).